市农林局因地制宜全面提升森林景观水平 建珍贵彩色森林 绘永康生态美景

每到周末或节假日,人们呼朋唤友离开钢筋水泥丛林,去寻觅一处幽静森林,尽情地深呼吸,享受美好 森林浴 。 森林不仅能制造清新的空气,而且对调节气候、涵养水源、保持水土平衡起到至关重要的作用。 我市素有 七山一水二 分田 之称 ,虽森林覆盖率高 ,但平原区范围内建群树种较少 ,植被类型不丰富。针对这一情况 ,市农林局通过新造、补 植、改造、封育等措施、着力打造彩色健康森林、逐步形成多林种、多树种、多色彩、多层次的林相结构、为建设 两美 永 康、创造美好生活打造良好的林业生态基础。

记者 李梦楚

美丽林相 规划引领先行

记者从市农林局了解到,我市森林林 相结构以天然马尾松林和天然针阔混交林 为主 随着森林的自然演替和人工促进 ,针 阔混交林的比例逐年提高 ,但能体现森林 色彩效果的阔叶林比重不高。总体来说, 我市森林层次和色彩较为单一 缺少季相 变化和震撼性的森林景观 城乡接合部绿 色断层现象较明显 ,乡村绿化较为薄弱。

近年来 我市按照《永康市森林抚育规 划》(2011-2015)进行森林抚育,林分结 构得到较大提升。2015年12月,市农林 局又制定了《永康市珍贵彩色健康森林建 设实施方案》,计划在2015年至2018年, 在市域范围内建设总面积为4500亩的珍 贵彩色健康森林。

建设彩色健康森林,不仅是为了让永 康美起来。建设彩色健康森林和木材战略 储备基地 提高森林质量和林地生产力 是 确保实现 双增 目标的重要途径 是维护 木材安全、发挥森林多种功能的战略举措, 可有效促进森林生态、经济、社会三大效益 的全面提升,可促进林业全面协调可持续 发展。

正是基于对建设彩色健康森林的重要 性和必要性的认识 ,市农林局将加强森林 抚育经营、提高森林质量效益、促进森林资 源可持续发展作为农林工作永恒的主题、 永久的任务、永远的目标来扎实推进。

在规划实施中,市农林局以高速公路、 国省道沿线、江河两侧山体为实施区域 结 合松材线虫病除治 通过间伐或 间伐+补 植 等措施 ,实行沿线连片推进 ,调整树种 组成与林分密度 改善森林环境 促进林木 生长,提高林地生产力,提升预防火灾、抗 病虫害能力 构造健康稳定的森林生态系 统 改善林分卫生生长环境 促进林木生长 发育 达到科学培育森林资源 发挥生态公 益林效能的目标,提高森林的生态、经济和 社会效益。

按照 一年打基础 ,两年见成效 ,三年 大跨越 的工作思路,市农林局将以推进 森林永康 建设、增强兴林富民实力 建设 两美 永康为目标 扎实推进珍贵彩色健

康森林建设工作 ,把我市健康森

美丽林相 绘制山水长卷

快速通道两侧,包括石柱、前 仓、象珠、唐先等镇街区周边山林是 4500 亩珍贵彩色健康森林的主要 实施区域。在实施过程中,市农林 局以高速公路、高铁、国道、城镇周 边山地、风景名胜区和森林休闲区 等为主体,通过新造林、补植造林、 间伐抚育等方式,建成多种类型的 彩色森林景观。

对于规划区域内的荒山荒地或 其他无林地 ,市农林局采用混交林 方式 选择具有一定观叶、观花、观 形、观果效果的优良阔叶树种或珍 贵树种,如榉树、紫玉兰、浙江楠、闽 楠、紫楠、无患子、红豆杉、光皮桦、 枫香、木荷、鹅掌楸、深山含笑等,于 冬末初春进行多树种株间混交。

对于阔叶树少于100株或成不 规则块状分布的次生阔叶林、针阔 混交林或以松木为主的针叶林,伐 除部分过密乔木树种和竞争性高大 灌木 使针叶树种不超过 40% 清除

藤本 ,清理更新层树种 周边灌木 ,于冬春季采 取补植珍贵彩色阔叶树 种方式进行改造。

在次生阔叶林、针阔 混交林中,进行适当间伐 抚育,伐除部分上层木、生 长势劣、干形差的松树 ,使 阔叶树种占50%以上,清除 藤本,伐除林下更新层阔叶 乔木树种周边灌木 :在以松类 为主的林分中,间伐生长势 劣、干形差的松树,进行抽针补阔, 在冬春季对部分林中空地进行补植 珍贵彩色树种 在混交幼龄林中 采 用割灌除草方式进行抚育 ,劈除影 响幼林生长的杂草灌木,并对其中 的缺死株进行补植珍贵彩色树种。

除彩色健康森林外 ,市农林局 还着力建设珍贵树种基地和森林病 虫害高危区健康林。对于规划区域 内连片的无立木林地或其他无林

地 进行林地

清理后,选择适合生长的 2-3个珍贵树种,再适当配合一般 树种,于冬末初春进行多树种株间 混交 ;对于现有林分中有一定珍贵 树种生长的,通过补植部分珍贵树 种及培育树种,或间伐其他树种的 方式 进一步提高珍贵树种的比例 使其逐步形成珍贵树种基地 ;对于 森林病虫害高危区林分 ,重点清理 林分内的松木 ,补植阔叶树种 ,形成 以阔叶树为主的混交林或阔叶林

提高森林抵御病虫害的能力。

美丽林相 从绿化走向美化

记者来到330国道黄棠牛栏头 段 ,只见两边的绿化带上种有樱花、 樟树、桂花、红叶石楠、紫薇、茶花、 红枫等树种,开花植物和常绿植物 搭配得错落有致 ;来到东永一线开 发区段 ,只见两边的绿化带上种植 有金桂、黄山栾树、樱花、玉兰、垂丝 海棠、红枫、紫薇等树种 ,落叶常绿 合理搭配,乔灌草花巧妙结合。

这些行道树、景观林 ,绝大多数 都由本土的特色树种构成,蓊蓊郁 郁的樟树、香气四溢的桂花树、色彩 艳丽的红叶石楠 一棵棵、一丛 丛 构成了环绕城乡的彩色森林网 络。不仅仅是这两个乡镇,我市各 镇街区都十分注重营造多层次的绿 化景观 着力打造 街角小品。

我市森林覆盖率达53.1%,去 年年底顺利通过省级森林城市验 收。也就是说,半个丽州大地都被 绿色覆盖了。以前,树种单一不仅 色彩显得单调 ,也有生态脆弱的风

彩、多功能的森林生态景 观,不仅更具有观赏性, 还有很高的生态、经济 和社会效益。

举例来说,通过对

密度较大的幼、中龄林 进行疏伐、割灌除草、 补植 不仅保留了以地 带性常绿阔叶树种为主的优 势树种,还培育了大批更新层的幼 树、树苗,森林群落垂直分层明显, 层间具有协同保护作用 ,在抵抗风、 雪、冰冻灾害时,不同林层可有效分 散和化解树冠的灾害压力胁迫,提 高自然灾害的抗御能力。另外,除 草、割灌将有效降低地表火燃烧的 概率 ,合理间伐降低了树冠火和林 业有害生物的蔓延速度,有利于森

珍贵树种基地植树 已完成苗木种植和抚育管护,我市 60亩珍贵树种基地通过对白蚁危害 和老化严重林木的采伐、土地清理平

整 现已完成苗木种植4500多株。 下一步 ,市农林局将大力发展 珍贵树种、彩叶树种 ,提高彩色树种 比例 ,优化森林群落结构 构建色彩 丰富、层次分明的景观林和风景线 为市民营造一个美丽家园。未来徜 徉丽州大地 ,定能看到春日山花烂 漫、夏日绿树成荫、秋日色艳果香、 冬日仍绿意盎然,一年四季有景可

